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Delegation fra Filippinerne
Den 17. december havde VIFIN besøg af en delegation fra 
Filippinerne.  
De havde deltaget i klimatopmødet i København og 
besøgte VIFIN for sammen med os at udvikle et projekt 
med fokus på fattigdomsbekæmpelse, antikorruption og 
demokratifremme. Delegationen kommer fra Ateneo de 
Manila University School of Government.

I mødet deltog desuden uddannelseschef Hanna Søborg 
fra COK (Center for Offentlig Kompetenceudvikling).
På mødet aftaltes at vi sammen skulle udvikle et 
demokratifremmende projekt inspireret af de kurser, som 
COK tilbyder offentlig ansatte og kommunalpolitikere i 
Danmark. 
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VIFIN rådgiver  
EU Kommissionen 
1.-2. oktober var Videnscenter for Integration i 
Vejle (VIFIN) inviteret til at komme med input til 
EU Kommissionen.  
Mads Bo-Kristensen fra VIFIN var sammen med 
repræsentanter fra andre europæiske  
institutioner og statslige organer med til  
diskutere og komme med anbefalinger til,  
hvordan IT kan inddrages i undervisningen af 
voksne indvandrere i Europa.  
Mødet foregik i Sevilla i Spanien. 

Mødets tre målsætninger var: 

At identificere og diskutere de centrale udfordringer, vi    	•	
i øjeblikket står over for i sprogundervisningen af voksne 
indvandrere i EU-lande  

At indsamle dokumentation for, hvorvidt og hvordan •	
disse udfordringer kan imødekommes via IT  

På baggrund af en sådan dokumentation at identifi-•	
cere, hvilke eventuelle konklusioner, der allerede nu kan 
drages om, hvor IT kan forbedre sprogundervisningen 
af voksne indvandrere samt hvilke politiske implikationer 
og/eller hvilken fortsat forskning, der vil være nødvendig 
for sådanne politik-orienterede konklusioner.  
 

Som led i sit input på mødet præsenterede VIFIN sin 
læringsportal Dansk.nu (www.dansk.nu), der bruges af et 
flertal af landets sprogcentre. Portalens idé er at tilbyde 
e-læringsmaterialer og -forløb til voksne indvandrere. 

Via sådanne internetbaserede materialer i lyd, billede, video 
og tekst har indvandrere mulighed for at tilegne sig dansk 
sprog og kultur.  
E-læringsforløbene kan organiseres fleksibelt, så kun dele 
– eller slet ingen – af undervisningen foregår på et sprog-
center. Denne form for fleksibilitet tillader flere og flere 
indvandrere at passe et job samtidig med, at de følger 
danskundervisning. 

På mødet i Sevilla præsenterede VIFIN andre af sine idéer 
og konkrete initiativer til fleksibel læring og undervisning: 

Det mobile sproglaboratoriu•	 m 
 
Mobile city- og sprogguide•	 s 
 
MobiDi•	 c:  
Er en mobil ordbog til transport-, bygge-  
og sosuområdet 

Mobil Efteruddannels•	 e 

http://www.dansk.nu/mobillab.htm
http://www.forskningsnettet.dk/lom_0209_7
http://www.mobidic.dk
http://www.vifin.dk/231_mobil_efterudd.htm
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Uformel mobil læring i  
hverdagen og på arbejde
VIFIN har fået støtte til et banebrydende 
mobil-projekt.

Projektet “MobiSticks” støttes af IT- og Telestyrelsen.  
Det realiseres i et samarbejde mellem  
Videnscenter for Integration, Scanbuy, Webbureauet Re:, 
Nørremarksskolen i Vejle, Lærdansk i Århus,  
Vejle Museum, Økolariet i Vejle, Stadsarkivet i Vejle,  
Center for Sentudviklede Voksne i Vejle. 
Projektets formål er at øge adgangen til mobilbaseret,  
uformel læring blandt brugere af kommunale institutioner 
med et pædagogisk eller formidlingsmæssigt sigte.  
Dette gøres ved at udvikle en lettilgængelig metode og et 
eksemplarisk indhold til det første af en lang række fagom-
råder i danske kommuner.  
Dette første område er integration gennem 
danskundervisning af herboende flygtninge/indvandrere 
samt et stigende antal arbejdskraftindvandrere og disses 
børn. 
 
Læs mere på projektets blog 
 www.mobisticks.blogspot.com 

Eksempel på en MobiSticks-kode: Her som et slags visikort. 
Når man “scanner” det med mobilens kamera, får man vist 
personens visitkort

MobiSticks

http://www.mobisticks.blogspot.com
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ITER  Projektmøde
VIFIN var i samarbejde med SSP Vejle vært til  
det 2. partnermøde af det EU-støttede projekt, 
ITER (Forebyggelse af kriminalitet blandt unge 
gennem samarbejdet med social myndigheder 
og politi samt ved hjælp af mobil- og computer-
spil). Family Therapy Center,  Alicante i Spanien 
er projektkoordinator.  Italien og Bulgarien er 
med i partnerskabet.

Partnerne kommer fra forskellige offentlige organisationer 
(medarbejdere i familieafdelinger, politifolk og socialrådgi-
vere), der alle arbejder med socialt udsatte børn og unge. 
Vejles borgmester mødtes med dem.

I forbindelse med mødet afholdt vi et seminar om forebyg-
gelse af socialt udsatte familier i Danmark og EU lande på 
Økolariet. Børne- og Ungeforvaltningens direktør, Claus 
Svold, og Bodil Henriksen fra Vejle Kommune holdt et  
oplæg omkring problemstillingen. Peter Thaysen, som er 
leder for Vejle Politi, fortalte om politiets initiativer til fore-
byggelse af kriminalitet blandt unge.

Udover seminaret fik partnerne en rundvisning på 
forskellige institutioner i kommunen, der arbejder med 
børn og unge. Pædagoger og socialrådgivere i Finlandspar-
ken præsenterede deres indsats for børn og unge. 

 
 
 

 
 
 

Partnere var meget imponeret af indsatsen i Vejle Kom-
mune.  Nogle udtalelser fra partnere: 

Elena Compañ 
Leder af Familie afdelingen,  Alicante Kommune, Spanien
“I have brought with me good memories of your country.”

“I want thank you very much for your wonderfull ho-
spitality, and for giving of your best so that our stay in 
Vejle was so pleasant. I have to congratulate you on the 
seminar and meeting organization, and for the materials 
you presented.”

Marie López París
Projektkoordinator i Familie afdelingen,   
Alicante Kommune, Spanien 
“It has been a great meeting.”

“I would like to thank the host, Elizabeth, Helle, and Tonsi 
for your warm welcome and congratulate you for the 
organization as well. 
I have return to Alicante delighted for both the quality 
and the rigor of the materials which were expounded 
and for the program.
This meeting in Denmark has been a good framework 
for us. “

Valentin Lazarov
Leder, Foreningen af offentige ansætte, Bulgarien 
“I would like to thank you for the excellent organization 
and warm treatment during our visit in Denmark.   
It couldn’t have been better! This makes things very  
difficult for me, as it will be hard for me to make anything 
better than this. Unfortunately, in Bulgaria we do not 
have your experience and the financial resources needed 
to organize the activities, which you showed to us and 
told us about. “
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Campus Vejle
Campus Vejle er en strategi for samarbejdet 
mellem Vejle Kommune, ungdomsuddannel-
serne, de kortere videregående uddannelser 
og erhvervslivet for at tiltrække studerende og 
udvikle de lokale styrkepositioner i kommunen.
VIFIN har drøftet og idéudviklet forskellige 
strategier og aktiviteter med Jens Albertsen 
for at få gang i nogle af de ideer, der ligger bag 
Campus Vejle.  

Praksis/politik/forskning
En af pointerne i strategien er at fokusere på praksis.  
I VIFIN ser vi interessante perspektiver i at koble praksisbe-
grebet til politik og til forskning. I forskellige samarbejdsfel-
ter og initiativer arbejder vi i forvejen med denne kobling – 
VIFIN sidder således i et rådgivende organ til SFI Campbell 
(tidligere Nordisk Campbell Center), der arbejder med 
evidens og effektmåling af sociale indsatser. Centret har til 
formål at styrke integrationen af forskning, politik og praksis 
på det sociale område. Ideer fra centrets arbejde vil kunne 
inspirere Campus Vejle til en måde at koble praksis, politik 
og forskning. 

VIFIN er med i forskellige forsknings- og praksisrelaterede 
projekter og opgaver gennem samarbejde og netværk med 
danske og udenlandske universiteter.

VIFIN har netop udviklet og indgivet en ansøgning til et 
europæisk projekt, der netop har fokus på at forbinde 
forskning med politik og praksis.

I Vejle Kommune findes der ingen lange videregående 
uddannelser – det kan der kompenseres for ved at indgå i 
udviklingsnetværk med danske og udenlandske forsknings-
institutioner. Det kan endog vendes til en fordel; idet der 
kan samarbejdes med en vifte af sådanne institutioner, så 
der kunne skabes et fleksibelt og mangfoldigt samarbejde, 
der meget specifikt kan koble sig på individuelle behov og 
på uddannelsernes og virksomhedernes behov. 
Det tætte samarbejde mellem de eksisterende uddannel-
sesinstitutioner i Vejle Kommune kan på den måde åbne 
sig mod virksomhederne og mod forskningsinstitutioner 
i Danmark og i udlandet. Samarbejdet kan tage udgangs-
punkt i samarbejdsrelationer og eksterne netværk der 
allerede eksisterer i de pågældende institutioner. 

Start på Campus Vejle
Der er ved første øjekast et problem med finansiering af 
Campus Vejle; idet der ikke er afsat midler til projektet. 
Det vil derfor være en god idé at søge eksterne midler 
(danske eller europæiske) til en opstart. Det medfører dog 
at man må være lidt ydmyg over for sine ambitioner og 
starte på de præmisser som en given fond sætter.

Det er dog en god ide at komme i gang, så samarbejdet 
ikke falder fra hinanden inden det er startet. En ide kunne 
være at udvikle et projekt, hvor praksis, innovation, IT  
(eller f. eks. mobillæring) og netværk mellem uddannelses-
institutioner og virksomheder (praksis) kan integreres.


